Name: Datum:

Arbeitsblatt zur Blasenkammeraufnahme 2644

Bearbeite die Aufgaben auf dem digitalen Arbeitsblatt und notiere deine Antworten. Falls du die falsche

Antwort angeklickt hast, lies den entsprechenden Tipp und {iberlege erneut.

e Aufgabe 1
Entscheide, welches Teilchen die griin hervorgehobene Spur hinterlassen hat.
Das Magnetfeld zeigt aus der Bildebene heraus.
[ Elektron
U Proton
U Positron
U Photon
U Neutron

Begriinde deine Entscheidung!

e Aufgabe 2
Entscheide, welches Teilchen die rot hervorgehobene Spur hinterlassen hat.
Das Magnetfeld zeigt aus der Bildebene heraus.
(1 Elektron
O Proton
U] Positron
[J Photon
(] Neutron

Begriinde deine Entscheidung!




Name: Datum:

e Aufgabe 3
Entscheide, aufgrund welchen Prozesses die rot hervorgehobene Spur sichtbar ist.
U Compton-Streuung
U Wechselwirkung Strahlteilchen mit Elektron
[J Umwandlung eines Photons
[J Wechselwirkung Strahlteilchen mit Proton

U Wechselwirkung Neutron mit Proton

Begriinde deine Entscheidung!

o Aufgabe 4
Jetzt geht es darum, den Impuls des Teilchens zu ermitteln, das die rot hervorgehobene Spur
hinterlassen hat.
Ermittle zunédchst den Kriimmungsradius der rot hervorgehobenen Spur.
Gib den Wert auf eine Nachkommastelle genau an.

Der Kriimmungsradius betrigt r = cm L.

e Aufgabe 5
Ermittle nun p, den Betrag des Impulses des Teilchens aus dem Radius der Spur.
Die Magnetfeldstérke betrégt B =1,74T.
Gib den Wert auf drei Nachkommastellen genau an.
_ CeV
p=___ ==
Stelle deinen Rechenweg dar.

1Der Makstab GeoGebra-Einheiten:cm ist 1:1



Name: Datum:

Arbeitsblatt zur Blasenkammeraufnahme 2722

Bearbeite die Aufgaben auf dem digitalen Arbeitsblatt und notiere deine Antworten. Falls du die

falsche Antwort angeklickt hast, lies den entsprechenden Tipp und iiberlege erneut. Nutze auch dein
Technik-Hilfsblatt.

o Aufgabe 1
Betrachte die pink und die gelb hervorgehobene Spur. Entscheide, welche der Spuren von einem
elektrisch negativ geladenen Teilchen stammt.
Das Magnetfeld zeigt aus der Bildebene heraus.
U gelbe Spur
[ pinke Spur
L] beide Spuren

Begriinde deine Entscheidung!

e Aufgabe 2
Entscheide, von welchem Teilchen die blau hervorgehobene Spur stammt. Das Magnetfeld zeigt
aus der Bildebene heraus.
U Elektron
U Proton
U Neutron
UJ Photon

J Positron

Begriinde deine Entscheidung!




Name: Datum:

e Aufgabe 3
Entscheide, aufgrund welchen Prozesses die blau und die griin hervorgehobene Spur sichtbar sind.
U Compton-Streuung
U Umwandlung eines Photons
U Wechselwirkung Strahlteilchen mit Proton
U Wechselwirkung Neutron mit Proton

U Wechselwirkung Strahlteilchen mit Elektron

Begriinde deine Entscheidung!

e Aufgabe 4
Die griin und die blau hervorgehobene Spur gehen vom gleichen Vertex aus.
Bestimme jeweils den grofsten Radius der Spuren.

Gib die Werte auf eine Nachkommastelle gerundet an.

Radius grin = cm

Radius blau = cm

!Der Mafistab GeoGebra-Einheiten:cm ist 1:1



Name: Datum:

e Aufgabe 5
Berechne nun die Impulse der Teilchen aus den ermittelten Radien.
Die Magnetfeldstérke betrégt B =1,74T.
Gib die Werte auf drei Nachkommastellen gerundet an.

Impuls grin = GeV

eV
c

Impuls blau =

Stelle deinen Rechenweg dar.

e Aufgabe 6
Ermittle nun den Betrag und die Richtung des Impulses des Photons an diesem Vertex durch

Vektoraddition der beiden berechneten Impulse.




